

# TikTok 要求拜登保證不執行「不賣就禁」 否則今關閉在美業務

香港文匯報訊 美國聯邦最高法院上周五(1月17日)裁定，維持針對影片應用程式TikTok的「不賣就禁」法令，預計今日生效。不過法令執行似有變數，總統拜登政府表示，不計劃在任期最後一天執行法案，願意交由周一上任的特朗普政府執行。TikTok方面則警告，如果拜登政府不保證不會強制執行禁令，TikTok會於周日關閉在美業務。

最高法院9名大法官一致裁定不賣就禁法令合憲，20頁的判決未有署名。判決指法令不構成侵犯美國用戶的言論自由，認同國會所謂國

家安全考慮。裁決中承認TikTok為超過1.7億美國人提供獨特廣泛的表達渠道，加入各類社群，但認為不賣就禁法令得到國會兩黨通過，是國會認定強制剝離TikTok在美業務，才能解決國家安全擔憂。

**何時執行禁令說法模糊**

司法部雖然歡迎裁決，但就何時執行說法模糊。司法部副部長摩納科表示，下一階段工作是法令生效後確保能夠執行，要求相關企業遵守，但過程需要時間。獲特朗普提名擔任司法

部長的邦迪在參議院提名審查時，也拒絕承諾就任後會執行法令。

TikTok就裁決回應稱，總統拜登和司法部的聲明，均未向經營應用程式商店的科企，以及相關服務供應商提供必要且清晰保證，這些服務商對於保護TikTok在美用戶繼續使用該平台至關重要，「除非拜登政府立即發布明確聲明，向關鍵服務供應商保證不會強制執行禁令，否則不幸的是，TikTok將被迫在1月19日關閉。」

TikTok行政總裁周受資發布影片稱，用戶可以在TikTok創建社區、發現新愛好並表達自

我，更有逾700萬美國商家利用該程式謀生，他感謝美國用戶帶來的豐富內容，會盡全力確保平台未來繁榮。周受資亦稱，特朗普承諾一起尋找平台繼續在美營運的解決方案，他代表公司全體員工和所有用戶向其致謝。

**特朗普：不久後會作出決定**

特朗普在自家社媒Truth Social表示，最高法院的裁決不令人意外，他表示尊重。他表示不久後會就TikTok作出決定，但需時審視情況。

# 《華爾街》：強關TikTok 經濟圈 美料損失數十億美元

## 衝擊企業銷售宣傳效益 民眾失娛樂交流來源

香港文匯報訊 美國當局針對影片應用程式TikTok的不賣就禁法令即將於周日(1月19日)生效，可能導致美國數十億美元計的經濟損失。《華爾街日報》周五報道，該平台在美的用戶達1.7億，下架該程式將影響該公司數以萬計員工，以及大量中小型企業和內容創作者生計，衝擊關係緊密的TikTok經濟圈。

截至2023年，TikTok在美擁有約5.9萬名員工，公司透過在平台銷售廣告、營運網上商店，從創作者和小型企業銷售額中抽佣獲取收入。統計顯示該程式每年廣告收入約80億美元(約623億港元)。顧問公司牛津經濟研究院受TikTok委託，去年3月發表的報告估計，該平台小型企業2023年為全美經濟貢獻約242億美元(約1,884億港元)。

### 零售流量吸引品牌贊助

利用TikTok增加零售流量，吸引品牌贊助、推動二手交易等方式，也可以帶來間接經濟利益。《華爾街》審閱公司內部文件估計，去年TikTok網絡商店在全美銷售的商品總價值達97億美元(約755億港元)。

創作者計劃令TikTok內容創作者收益頗豐，平台依照影片播放量、累計瀏覽時間和互動量等數據提供獎勵。美國馬里蘭州遊戲網紅、19歲的奧盧瓦托耶擁有26.5萬名粉絲，他透過上載遊戲測評影片，每月收入達5,000美元(約3.9萬港元)。奧盧瓦托耶強調，他的收入得益於平台強大的演算法，「它每一秒都會將你推廣給新觀眾，其他平台都做不到。如果TikTok關閉，我相當於失業，必須另謀生計。」

史丹福大學數碼經濟實驗室專家布恩霍弗森指出，美國用戶失去免費娛樂來源，本身也是一種經濟損失。布恩霍弗森團隊主持一項研究，分析用戶願意獲得多少報酬，才自願放棄使用TikTok。該研究估計2023年，美國用戶實際從使用TikTok當中，獲得了約730億美元(約5,684億港元)娛樂價值。

### Ig Fb演算法遠遜色

小型企業密西西比蠟燭公司34歲的東主西蒙稱，該公司在開設TikTok賬號前，已在Instagram和Facebook上經營多年，但TikTok的粉絲數目和相關銷售額都遠勝其他平台，「我們面對禁令很害怕，很難指望TikTok的粉絲還能在其他平台上找到我們。」



●網紅JollyGoodGinger(右)在美國最高法院大樓外直播抗議。法新社

### 演算法助獲穩定收入 創作者生計將受影響

香港文匯報訊 TikTok擁有以興趣為中心的演算法，為用戶推薦大量新內容同時，也為內容創作者們增加曝光量、快速積累粉絲數目，甚至一夜走紅。多名網絡專家指出，對中小企業和普通內容創作者而言，TikTok是他們最有機會獲取穩定收入的平台，TikTok在美下架會顯著影響其生計。

康奈爾大學傳播學副教授達菲過去10多年間，一直在研究網絡播客和內容創作者的營收方式。達菲指出，TikTok的演算法有助內容創作者接觸潛在粉絲，還能透過品牌合作和應用程式商店，擴展收入渠道，「創作者經濟一直在波動，但現時TikTok關閉，情況變得尤其不穩定。」

達菲擔憂，雖然社媒上有不少明星網紅，但現實中多數依賴TikTok為生的內容創作者都是普通人。對於透過該平台賺取收入、維持生計，將其視作實現所謂「美國夢」的普通美國人而言，平台驟然被關閉凸顯了創作者經濟的脆弱。

內容創作者營銷機構Creator Authority聯合創辦人加漢表示，超級網紅可以吸引大量粉絲使用付費程式，但許多中小型內容創作者離開TikTok後，很難再尋找其他平台保住粉絲和營收。

### 平台有助交流知識 網民惋惜失分享機會

香港文匯報訊 許多美國內容創作者不僅依靠TikTok獲取收入，更將其視作溝通交際、擴展社交、建立友誼的美好平台。部分美國用戶向英國廣播公司(BBC)表示，最難得的是伴隨TikTok可能下架，他們會錯失更多分享知識、傳遞歡樂的機會，失去自己親手建立的網絡社群。

得州養蜂人湯普森在TikTok上一向向自己的1,100萬粉絲表示，養蜂是她一生熱愛的事業。湯普森稱，TikTok被關閉肯定會令她蒙受經濟損失，但她最惋惜失去一個向人們科普養蜂知識、分享相關經歷的方式，「這個平台上還有很多像我一樣，提供特定行業資訊和教學內容的人。除去財務問題，我們更應該關注一個社群失去的機會。」

25歲的內容創作者林恩稱，她日後可透過在加拿大的助理，向全球粉絲們分享她創作的休閒喜劇，但她親自與粉絲交流的難度無疑會增加，也很難再透過其他平台，維持與所有粉絲的聯絡。林恩表示，她始終將TikTok視為建立友誼的平台，

「我正在哀悼即將逝去的友誼，我想我也找不到它了。」

●很多TikToker不是為賺錢，他們更喜歡分享資訊和經驗。路透社



●不少TikToker繼續在紐約時報廣場盡「最後努力」拍片。法新社

### 美最高法院立了最壞先例

徐公明

匯眼天下 美國最高法院9名法官一致裁定TikTok「不賣就禁」法令不違憲，允許該法令按原定計劃於1月19日正式生效。現階段看來，裁決對TikTok在美業務的實質影響不大，因為即將在1月20日就任美國總統的特朗普已經表明會出手幫助TikTok繼續運作，不過最高法院這次裁定所謂「國家安全」凌駕美國憲法第一修正案關於言論自由的保護條款，事實上卻開了個很危險的先例，因為這等於是為未來美國政府肆意濫用所謂「國家安全」為由封殺任何海外社交平台開了綠燈。

這次裁決涉及的法案，是由美國國會參眾兩院於去年以壓倒性多數通過，並由總統拜登簽署成法。不過政治一天都嫌長，尤其是在政客毫無原則可言的美國，首先是拜登政府表明無意在新政府上台前強制執行禁令，如今亦已經有愈來愈多投過票的議員尋求讓TikTok繼續在美國營運，就連當初最先發布TikTok禁令的特朗普，也表示會在上任後「拯救TikTok」。換言之，即使TikTok今天真的關停在美業務，那也是暫時性的，甚至可能在特朗普20日宣誓就職那一刻就可以「復活」了。

不過正如美國最高法院過去就其他案件的裁決一樣，這次裁決影響最大的並非TikTok「不賣就禁」法令本身，而是為今後同類案件立了一個先例，而這個先例的實際影響，就遠比TikTok目前能否繼續在美運作廣泛且深遠得多。

首先，最高法院在判詞中表明，所謂「國家安全」凌駕美國憲法第一修正案關於言論自由的保護條款。雖然判詞一方面指出，這次裁決「與第一修正案無關」，原因是TikTok「不賣就禁」法案的原意不是要限制任何政治或思想主張，但一方面判詞的結論部分，又承認TikTok能否在美國繼續運作關乎超過1.7億美國用戶的言論自由利益，只是法院認為美國國會在法案中列舉的「國家安全」憂慮，重要性超過用戶的言論自由利益。

其次，為了合理化「國家安全」壓過言論自由這個論述，最高法院在判詞中提到由於涉及法案「國家安全」部分的資訊和證據，屬於「難以取得和評估」，因此法院「將對政府的明智判斷予以充分尊重」。須知道，美國憲法第一修正案列明美國國會不得制定剝奪言論自由或出版自由的法律，在所謂美國「三權分立」制度下，最高法院本來就有責任確保立法機關不會採取違反修正案的行為，但最高法院這次卻表示要對政府在外交政策上的「明智判斷」，給予「充分尊重」，從實際操作來看，這就是為未來美國政府鑽第一修正案的空子，留下很大的空間。

根據這個邏輯，未來美國政府就可以基於其「明智判斷」，肆意封禁任何被認為是「資敵」、涉及海外勢力或「敵對」國家的言論，而不用理會第一修正案的規定。今朝TikTok因為特朗普的善變(別忘了最初說要禁TikTok就是特朗普)而暫時得以避過一劫，難保他朝小紅書，甚至美國網絡所有有關中國的正面言論，不會成為第二個封禁目標。

●很多依賴TikTok維生的創作者只是普通人，TikTok關閉將大大影響他們生計。法新社

### 歐盟額外調查X平台 評估推薦系統有否違規

香港文匯報訊 歐盟委員會發表公報，指已經對社交平台X採取額外調查措施，評估X的推薦系統是否符合歐盟的數碼服務法相關規定。

歐盟委員會要求X在今年2月15日之前，提供平台推薦系統的內部文件，以及近期對推薦系統所作的任何改動。歐盟委員會亦發布一項保留命令，要求X在今年1月17日至12月31日期間，保

存有關其推薦演算法的設計及功能更改的內部文件與信息，除非調查提前結束。

另外，歐盟委員會要求查訪X的某些商業應用程式接口，以直接調查內容審核及賬戶傳播情

況。X屬於美國富商馬斯克旗下公司，他近期涉及歐洲政治事務的言行，引發歐洲多國不滿，包括本月9日透過X的視像連線，公開支持極右翼政黨德國選擇黨等。